

西方坦克将如何改变俄乌战局

近日西方在向乌克兰提供主战坦克的态度方面突然大转向,英国、美国、德国相继表态同意援助乌克兰先进的坦克型号,法国也表示“正在考虑”,外媒将其形容为“一个进攻性的坦克联盟最终出现了”。这些西方坦克究竟能在多大程度上改变俄乌冲突的战局?俄军又做何应对之法呢?

英美德三种坦克将出现在乌克兰

最早宣布将向乌克兰提供西方主战坦克的是英国。英国国防部国务大臣亚历克斯·乔克26日表示,英国计划在3月底将支援乌克兰的14辆“挑战者2”主战坦克运达该国。

“挑战者2”主战坦克从20世纪90年代末加入英军,目前尚有227辆在役。按照2021年公布的计划,英军将退役其中的79辆,并将其余的148辆升级为“挑战者3”。预计将向乌克兰提供的14辆“挑战者2”可能来自计划退役的部分。该坦克以防护性能卓越而著称,配备的乔巴姆复合装甲对空心装药破甲弹、高速穿甲弹和碎甲弹等都有良好的防护效果。伊拉克战争期间,一辆“挑战者2”坦克曾被约70发RPG火箭弹击中后,仍安全脱离战场。但为提升防护能力,“挑战者2”也付出了自重过大的代价,最大行驶速度和单位功率均低于同时代西方坦克,可能并不适合乌克兰泥泞的道路环境。“挑战者2”主战坦克的另一大问题是仍采用55倍口径的L-30线膛炮,尽管具有命中精度高等优点,但威力明显弱于同口径滑膛炮,就连英国媒体也质疑它能否在远距离击穿新一代俄制主战坦克的装甲。2019年,时任英国国防大臣潘妮·莫达恩特认为,“挑战者2”坦克服役20多年却从未进行升级,已经成为“过时产品”,无法与俄军新型坦克匹敌。



英国“挑战者2”主战坦克

美国政府25日批准向乌克兰提供31辆M1系列主战坦克和8辆M88装甲救援车,相当于一个完整的坦克营。美国《星条旗报》27日称,五角大楼发言人萨布琳娜·辛格透露,“由于五角大楼没有任何备件”,美国将购买新的M1A2主战坦克以援助乌克兰,而非抽调美军现役坦克或库存,“这是20世纪90年代初首次服役的最新版和最先进坦克型号”。报道介绍称,M1A2拥有先进的车载设备,配备独立的车长瞄准镜和先进的“猎-歼”火控系统,可以快速向两个不同的目标射击,而无须依次锁定目标;它还安装了自动灭火系统,同时配备有主动防御装置,能自动干扰来袭导弹,使坦克的生存能力大为提升。但报道承认,乌克兰需要等待几个月,可能要等到2023年底或2024年初才能收到美国提供的M1A2坦克。

美国“动力”网站猜测称,实际上美军还有数千辆M1系列主战坦克库存,但它们的最大问题是采用了防护性能更好、但高度机密的贫铀装甲,后者即便是美国亲密盟友也无法获得。例如美国最近出口给波兰的M1A2坦克就经过改造,更换为经过对外军售许可的常规复合装甲。因此即便美国愿意提供库存M1坦克,仍需要大笔资金更换装甲和调试设备,花费的时间也不见得少。

相比美国在提供坦克方面的小算盘,德国批准出口“豹2”系列主战坦克对乌克兰装甲部队战力提升帮助最大。德国国防部长皮斯托留斯26日表示,德国将于3月底向乌克兰交付首批14辆“豹2A6”坦克。此前波兰、荷兰、挪威等多国也均表态有意向乌克兰提供“豹2”系列坦克,总数约100辆。德国在冷战时期装备了超过2000辆“豹2”坦克,此后大部分都以半卖半送的形式出口给欧洲各国,因此获得“欧洲豹”的称呼。目前欧洲各国装备的“豹2”主战坦克型号从“豹2A4”一直排到最新的“豹2A7”。其中制造于20世纪80年代末的“豹2A4”数量最多,外界普遍认为其性能超过同时代的俄制T-72和T-80坦克。但该坦克的缺点是仅配备有44倍口径的120毫米滑膛炮,穿甲能力偏弱,防护能力也相对有限,土耳其装备的“豹2A4”坦克曾多次被库尔德武装的反坦克导弹摧毁。从“豹2A5”开始,该系列坦克陆续增加了楔形附加装甲,同时采用55倍口径的120毫米滑膛炮,使其攻防能力都得到极大提升。

相比于英美提供的坦克数量有限,总数多达100辆的“欧洲豹”交付乌克兰后,由于制式基本统一,可以减少乌克兰在培训和保养维护方面的负担,并更快地形成战斗力。此外,基于“豹2”系列主战坦克庞大的保有数量,未来欧洲各国可能继续向乌克兰援助更多同类坦克。因此乌克兰防长列兹尼科夫兴奋地说,“豹2”将成为乌军“铁拳”,“能突破敌人的防线并展开反攻”。



德国“豹2A7”主战坦克

大规模坦克对决可能不会出现

对于西方向乌克兰援助的这些主战坦克,俄罗斯已经警告“这种做法极其危险”。俄总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫表示,美国派往乌克兰的任何坦克都将“像其他坦克一样燃烧殆尽”。专家表示,俄罗斯的警告并非“打嘴炮”,单从性能上看,西方援助的这些主战坦克相比俄军现役坦克只能说是略占优势。

接受记者采访的军事专家表示,外界对于俄制坦克在西方坦克面前“不堪一击”的印象,主要来自海湾战争和伊拉克战争。但当年地面坦克交战时,伊拉克军队已因为频繁遭到空袭而心无斗志,再加上伊军装备的T-72等俄制坦克属于苏联外销的“猴版”,防护和穿甲等性能大幅缩水,因此伊拉克军队的惨败并不能代表俄制坦克在西方坦克面前的真实战力。

该专家表示,与海湾战争和伊拉克战争不同的是,如今西方援助乌克兰的坦克才是“猴版”。“动力”网站称,美国

提供的M1A2坦克除了不会配备贫铀装甲外,也不可能携带穿甲能力更好的贫铀穿甲弹。为防止这些西方坦克被俄军俘虏后泄露机密信息,它们还需要在交付前拆掉信息化作战系统,而后者正是西方坦克的主要优势所在。

俄乌冲突爆发初期,俄军主力坦克是经过现代化改进的T-72B3和T-80系列。但俄军在俄乌冲突前期不惜代价的长途奔袭失败后,众多受损装甲车辆被遗弃。再加上乌军步兵使用反坦克导弹摧毁大批俄军坦克,使得俄军不得不启封了较老的T-72和T-62等坦克作为补充。此外,少数更先进的T-90M主战坦克也已抵达前线参战。

专家介绍,俄罗斯的T-72和T-80系列主战坦克与西方的“豹2”、M1系列主战坦克同属第三代坦克,它们早在冷战期间就是老对手。但几十年过去了,到底谁更强,还要看升级改造的具体情况。例如T-72B3换装了大马力发动机,具备更好的越野能力;配

有更全面的爆炸反应装甲,可以抵御大部分老式穿甲弹的攻击;同时还改装了新型火控系统,具备有限的“猎-歼”能力。就整体性能而言,“豹2A4”略优于老式的T-72,但弱于深度改进后的T-72B3。俄军T-90M主战坦克则与“豹2A6”和M1A2基本相当。

但值得注意的是,评估坦克性能的机动、防护、火力三大传统指标,可能并不适合于预测俄乌冲突的双方坦克表现。随着技术进步,出动数以千计的坦克大战已经不太可能再现。专家解释说,在坦克大规模集结准备冲锋之前,对手就能通过情报收集手段发现,并用远程打击火力进行集中摧毁。近几个月以来,俄乌坦克罕有正面交手,更不要提大规模对抗。俄乌坦克损毁主要来自反坦克导弹、无人机以及大口徑火炮使用精确制导炮弹的远距离炮击。因此西方援助的主战坦克很难有机会展现自身技术优势,很可能也将在残酷消耗战中损耗殆尽。

从根本上改变战局,很难

乌克兰总统泽连斯基此前曾表示,西方需要援助300辆坦克才能改变俄乌冲突战局。而西方官员认为,提供100辆坦克就足以让乌军在俄军可能的春季攻势中稳住阵脚。

初步统计显示,目前各国有意向乌克兰提供的西方主战坦克数量已超过150辆,再加上之前美欧批准援助的大批重型步兵战车,乌军在不久的将来有能力组建相当规模的装甲突击力量。但接受记者采访的专家认为,这并不意味着它们就能从根本上改变俄乌冲突的战局。

专家表示,乌军面临的首要问题是训练。由于乌军习惯使用的俄制坦克与西方坦克截然不同,美国有线电视新闻网27日称,即使是最乐观的估计,乌军坦克手需要数月时间的训练才能发挥作用。退役美国陆军少将多纳霍表示,“我们必须明白,坦克本身并不是灵丹妙药。”他强调说,要取得胜利,坦克必须实现大范围联合作战,与火炮、工程、情报、监视和侦察等现代军事要素融合在一起。

其次,由于西方提供的坦克和步兵战车型号众多,相关维护保养和后勤供应压力非常大。“动力”网站称,“只要发动机运转,M1坦克的涡轮增压发动机就会消耗大量燃料。”报道称,M1坦克的卓越战力是建立在美国强大的后勤保障能力上。但向前线提供这种高水平的燃料供应对乌克兰来说将是一个严峻

挑战。同时,来自不同国家的坦克和装甲车辆使用的弹药也不通用。例如英国“挑战者2”坦克就无法使用M1坦克的炮弹,这进一步增加了乌军后勤供应的难度。

沉重的西方坦克还可能难以适应乌克兰糟糕的野外环境。相比于重量在40-50吨的俄制主战坦克,西方主战坦克重量普遍高达60吨甚至70吨,很容易陷入泥坑。同时,一旦它们在战场上出现故障或损坏,缺乏配套抢修车辆的乌军就只能将其放弃。为避免这种情况,美国专门配备了8辆M88重型装甲救援车,但相比于上百辆西方主战坦克,这也只能算是“杯水车薪”。

此外,面对这些西方主战坦克,俄军并非没有应对之策。倘若乌军利用西方坦克发动进攻,除了传统的坦克正面对抗外,俄军也可以使用各种反坦克导弹、无人机、武装直升机和强击机进行反击。此前土耳其“豹2A4”和沙特M1A2坦克在中东的惨痛遭遇,已经证明了西方坦克的防护并非无懈可击。特别是在近距离城镇战斗中,坦克薄弱的后部和顶部很容易遭到对手的针对性攻击。俄方还表示,战斗版“马克”机器人将于2月参战,它能自动发现并打击乌军武器装备,包括各种西方主战坦克。

本报综合消息



美国M1A2主战坦克